

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Газета акционерного общества «Магнитогорский металлургический комбинат»

ВТОРНИК

24

сентября

1996 года

№ 182

(9659)

Цена договорная

Газета выходит  
с 5 мая 1935 года

Страховая компания «СКМ» предоставляет льготы только подписчикам газеты «Магнитогорский металл».



Дополнительную информацию вы получите по телефонам: 21-14-13, 21-21-22, 37-38-40.

«Магнитогорский металл» объявляет подписку

АО ММК устанавливает льготную цену для подписчиков «Магнитогорского металла»

— 36 тысяч рублей на год, или 18 тысяч рублей на полгода.

## Письмо с комментарием

### Боль российских матерей

Здравствуйте!  
Прочитала опубликованное в «Семейном совете» письмо «Принеси мне, мама, ватрушек...» и вздрогнула. Знакомые строчки. Подумалось: «Высвечивают армейские проблемы». Вернулась к началу — оказалось, письмо из тюрьмы. Публикация взывает к сочувствию и пониманию. Сочувствую и понимаю. Сочувствую родителям: не дай Бог никому такого. Письмо одно к одному похоже на солдатское. Только мальчишки в погонах не преступали закона. Работали, учились, а их забрали — таких легче забрать — отбывать воинскую повинность. Скажете, служить в армии — честь. А мне кажется, в такой армии, как у нас, — унижение. Шлют наши мальчишки просительные письма. И просят не ватрушек, а хлеба — в солдатских столовых его неделями не бывает. В казарме по сто человек, и у них не душно, а сыро и холодно даже летом. А молчат они на единственный обогреватель «козел». Плеер и «тетрис» на службе не положены, телевизор не работает. И

Спасибо вам за письмо ваше, за слова, наполненные тревогой и болью за детей наших. Мне, может, как никому другому, знакомы ваши чувства и переживания: я — мать «афганца». Как и вы, тоже ездила к сыну в Фергану, когда командир учебной части соблаговолил дать разрешение родителям проводить детей на войну. Пришла в ужас, увидев после двух месяцев «учебки» исхудавших и почерневших от палящего азиатского солнца мальчишек со сбитыми в кровь ногами и покрытыми кровавой коркой локтями. Наблюдала, как они часами маршируют по плацу под матерки и поплевание семечек сержанта-сверхсрочника. Родители были поражены, до чего солдаты были голодны: они ели и не могли наесться. А мы все несли и несли им с обильного ферганского базара фрукты, булки, лепешки, кур, колбасу, молоко... Кормили всех, кого сыновья приводили. Потому что назавтра все они улетали в Афган. А солдатики жадно ели и стыдились этого...

Мой сын от недоедания потерял около двадцати килограммов. Скольких трудов и банок тушенки стоило мне — да; наверное, и каждому — уговорить того же сытого и благополучного старшину отпустить сына в увольнительную. И вновь я кормила его фруктами и мороженым, шашлыком и пловом. А потом мы сфотографировались. Но сын уничтожил все до одной фотографии, потому что ему не хотелось оставлять память, как он выглядел дистрофиком.

Благодарю Бога, что сын вернулся живым. Но я была на похоронах его однополчанина Жени Алиханова, и не дай Бог это видеть. Ежегодно встре-

просьбы у солдат те же: пришли, мама, зубную пасту, щетку, бумагу и конверты, авторучки и «пастики», нитки белые и черные, а еще цвета «хаки», аспирин и анальгин, лейкопластырь и йод...

У наших солдат та же «колючка». Сама видела, когда ездила навестить сына за тысячу верст. Была там два дня — больше не позволил бюджет, потому что жить пришлось в гостинице. Наша «свиданка» по сути свелась к нескольким часам: после утренней проверки сына привозил на КПП офицер, а к вечерней я «сдавала» его. Солдатики все такие молоденькие, тоненькие и... грустные.

Вот я и пришла к выводу, что принципиальной разницы между положением солдат и сиддящими в следственных изоляторах нет. Им хоть отправка в Чечню не жет.

Желаю всем нашим мальчишкам, оторванным судьбой от матерей, пережить все это достойно и вернуться живыми и здоровыми.

Солдатская мать.

чаюсь на кладбище с родителями магнитогорских «афганцев», не могу этого не делать, потому что их сыновья не вернулись. А вернувшиеся и сегодня, уже тридцатилетними, продолжают погибать. Два года назад ушел из жизни школьный друг сына Роман Каннуников, позже — Саша Сорокин, на могиле которого 9 мая его сынишка оставил рисунок со словами: «Папа, я тебя люблю»...

Нет, никак не могу согласиться, что газета равнодушна к тому, что сегодня творится в армии. Еще до «чеченской» войны я не раз встречалась с председателем ассоциации солдатских матерей Н.И. Аголихиной и писала о проблемах армии. Разговаривала с парнем, приехавшим в отпуск по контузии после штурма президентского дворца в январе 95-го. И писала о нем. Бывала в комитете солдатских матерей, рассказывала на страницах газеты об этих мужественных женщинах, ездивших в Чечню. Слушала рассказ матери погибшего в Чечне солдата, над которым глумились, когда он был уже мертв. Старалась помочь вернувшемуся с войны, и ему помогли — подарили тренажер...

Для меня, пожалуй, это самая болезненная тема. Но есть ведь еще и другая сторона жизни, о которой мы не можем умалчивать. И если мы, солдатские матери, можем гордиться своими сыновьями, то эти женщины, чьи дети оказались за решеткой, страдают вдвойне. Потому что им больно и стыдно за них одновременно. Нам стоит их пожалеть...

Н. БАРИНОВА,

мать бывшего солдата.

## Сельский цех комбината

Понятен тот пристальный интерес, который проявляют к прогнозам погоды сельские труженики. Особенно в страдную пору уборки урожая. Не дай бог, преждевременно зарядят холодные осенние дожди — и работать мучение, и сохранность урожая заметно снизится. Управляющий отделением «Ржавка» Молочно-овощного совхоза Юрий Петрович Шибко во время разговора на исходе минувшей недели своего удовлетворения не скрывал:

— От силы уборочных работ на три-четыре дня осталось... Да и вообще темп выдержали хороший: с урожая на 70 га картофельных полей рассчитывали управиться за 10-12 дней. Так оно и вышло...

«Второй хлеб» уродился на славу: собирают по 15-17 тонн с гектара. От использовавшихся ранее голландских семян в «Ржавке» отказались. Тому две причины: во-первых, ничем не хуже семена, завезенные из Татар-

## Финиш уборочной страды

стана и Башкортостана, да и сам картофель по вкусу лучше; во-вторых, накладно закупать и везти семена аж из самой Голландии, да еще за валюту. В итоге 1200 тонн здесь уже заложили на семена будущего урожая и еще 150-200 тонн будет сдано общепиту комбината. Такова первая особенность в «делах картофельных».

Есть и вторая. Молодой бригадир картофелеводческой бригады Василий Образцов сообщил о ней так:

— Уборку ведем только своими силами и только своим автотранспортом, даже комбинатом не привлекали. На две недели приглашали наших школьников поработать по четы-

ре часа в день четыре сменами: отсортировку, переборку картофеля машиной не сделаешь. Да и заработать по 250-300 тысяч им тоже не помешает...

Ну, а сами сельчане, как и принято в страду, от темна до темна в заботах. Уродил неплохо картофель: собрали по 300 центнеров с гектара, и гектаров этих вдвое больше прошлогоднего. Заложили трехлетний запас сочных кормов, чтобы не болела голова о содержании совхозного стада. Жизнь научила. А то в прошлом году плохо было с урожаем, скот голодал.

Завершается и уборка зерновых, и с каждого гектара берут по 20-22 центнера. Так что понятно, почему у сельчан с отделения «Ржавка» хоршее настроение. И никакая осенняя непогода на него уже не повлияет.



На снимках: водитель Виктор Мантула и тракторист Василий Калинин, Ю. Шибко и В. Образцов на сортировочном пункте картофеля; школьники на сортировке.



Фото В. МАКАРЕНКО.

## На объектах ММК

На четвертом этаже строящегося специализированного дома «Ветеран», навести свободное квадратное метра, настолько много здесь плотников, штукатуров, маляров. Оно и понятно, на всех остальных этажах отделочные работы закончены или идут к завершению, а здесь, на четвертом, неделю назад, как говорится, еще и конь не валялся. Сняв отсюда необязательно субподрядчика, руководители стройки приняли экстренные меры, и дело, наконец, пошло.

На традиционной оперативке, состоявшейся на объекте в пятницу, было отмечено, что наметившееся

## Кому требуется скипидар?

было отставание от графика работ постепенно устраняется. Сегодня отделочников сдерживает только настилка в отдельных квартирах паркетных полов. Остается еще завести небольшое количество оконного стекла: не хватило его на завершение двойного остекления (приходилось наблюдать, как оно откальвается при его резке). И только на вчерашней оперативке возник вопрос о поставке на стройку 400 килограммов скипидара, как будто раньше никто не знал, что паркет надо обрабатывать скипидаром перед покрытием лаком. Заместитель

директора Торгового дома АО ММК по снабжению А. Заболотный обещал немедленно заняться поставкой скипидара.

Несогласованность между строителями и мебельщиками заморозила на «мертвой» точке установку встроенных шкафов. А всего-то надо было пройти вместе по нескольким квартирам руководителям стройки и заместителю директора АО «ТНП» А. Ершешенко и на месте принять устраивающее обе стороны решение.

Срок сдачи дома торопит, времени на слачи и препирательства между исполнителями — смежниками не осталось вовсе.

М. ХАЙБАТОВ



## «Быть матерью — завидней доли нет...»

Впервые в истории АО ММК отмечался замечательный праздник, совсем недавно знавший в нашем «красном» календаре третью субботу сентября — День Матери. В честь праздника по инициативе и на средства профсоюзного комитета АО ММК в минувшую среду в левобережном ДКИТ прошел вечер отдыха, на который пригласили сто двадцать работников комбината.

Все они — великолепные матери, хорошие труженицы и общественницы, пользующиеся авторитетом в коллективе. Словом, счастливые женщины, сумевшие многого добиться в жизни...

С поздравлением выступил председатель профкома АО ММК В. Близнак, пожелавший милым женщинам, чтобы мужья были надежной опорой, дети росли здоровыми, а в доме царил благополучие...

Заведующая отделом профкома Л. Скорова обратилась с предложением о вступлении 20 тысяч труженниц АО ММК в Лигу женщин Челябинской области: ведь сообща женщинам решать различные проблемы.



Программа вечера была интересной и разнообразной. Перед «лучшими мамами» комбината выступили коллектив народного танца «Ровесник», ансамбль русской песни «Забавушка», солисты творческого объединения «Пресс-центр». После чаепития участникам праздника, выполнившим ряд конкурсных заданий, вручили призы «Бабушка» и «Деловая женщина».

«Под занавес» прошла песенно-танцевальная программа, а на прощание каждая из 120 женщин получила ценный памятный подарок.

Фото В. МАКАРЕНКО.

На снимках: «Деловая женщина» — Валентина Александровна Артыкубаева, мама двоих детей, машинист крана цеха изложниц; претенденткам на звание «Деловая женщина» вручают поощрительные призы; после чая — веселые конкурсы.



### Трикотаж своими руками

Дорогие женщины! Приглашаем вас на курсы машинной вязки. Поможем в совершенстве овладеть навыками вязания и конструирования на машине любого класса с использованием модных журналов лучших европейских салонов. Вязание — это выгодно для вас! Руководитель в ДКМ им. С. Орджоникидзе Т.В. Марканова ждет желающих по понедельникам и средам в 18 часов в каб. 24.

## ПРЯМОЙ ТЕЛЕФОН В поисках правды

Еженедельно по средам с 10.00. до 11.00. помощник директора по персоналу и социальным программам (по связям с общественностью) Леонид Владимирович Турусов ведет «прямой телефон». Набрав номер 33-62-77 вы можете задать вопрос, ответ на который скорее всего получите сразу...

Возможен и другой вариант: если ваш вопрос требует дополнительной информации, то ответ на него по мере готовности будет опубликован в газете «Магнитогорский металл». К примеру, сегодняшние девять ответов даны как раз на вопросы, прозвучавшие в ходе «прямого телефона» прошлой недели.

Л. Перепелкина интересовалась, каким образом она может переоформить именные акции на свою дочь.

— В депозитарии можно оформить акции как продажу. Депозитарий располагается в здании горно-металлургической академии.

Работники АО ММК спрашивали: будут ли нарезать земельные участки под сады?

— После того, как профсоюзный комитет АО ММК провел опрос среди трудящихся и выяснилось, что имеется много желающих получить земельный участок, во все цехи отправлены схемы земель вокруг города. Есть земли и под сады, и под участки для индивидуального строительства, соответствующие заявления уже поступают в профком. Подробную информацию вы можете получить в своем цеховом комитете или у заместителя председателя профкома АО ММК Сергея Ивановича Самородова.

— Может ли руководство предприятия отправить работника в вынужденный отпуск без сохранения заработной платы, не получив его согласия?

— Нет. В постановлении министерства труда от 27.06.96. говорится, что вынужденные отпуска без сохранения заработной платы по инициативе работодателя законодательством о труде не предусмотрены, а ст. 76 КЗоТ гласит: отпуск без сохранения заработной платы предоставляется по просьбе работника.

А. П. Сорокина, пенсионерка вагонного цеха, труженик тыла, спрашивала:

— К празднику День Победы всем участникам войны и труженикам тыла — акционерам АО ММК — перечисляли дивиденды по акциям, а мне до сих пор не перевели. Могу ли я узнать, почему?

— Как сообщили в совете ветеранов АО ММК, в списках участников войны и работников тыла на выплату дивидендов есть ваша фамилия. Почему дивиденды до сих пор не перечислены, ответить могут только в «МеКоме» (ул. Ленина, 124/1).

Емуддинов, работник АО ММК: — Получил на комбинате жилье по договору аренды. Теперь наш дом передают в муниципальную собственность. Имею ли я право получить ордер?

— В муниципальную собственность передан только жилфонд, введенный в действие до 1992 года, то есть до акционирования ММК. Решения о передаче городу дополнительного жилья не было. Скорее всего вас неправильно информировали. А в принципе, если бы дом был передан муниципалитету, вы могли не только получить ордер, но и приватизировать квартиру. Если же вы боитесь ущемления своих прав на жилье, подойдите к юристам комбината, имея при себе договор.

Работница ОУП Николаева спрашивала:

— До какого возраста на ребенка выплачивается дотация? Мой сын в этом году закончил школу, дотацию мне перестали платить, хотя ему еще только 17 лет...

— Специального положения о дотациях не существует. Есть федеральный закон о государственных пособиях семьям, имеющим детей, и действует положение правительства о порядке выплаты пособий. Согласно этому положению, выплата прекращается после того, как ребенок заканчивает общеобразовательное учреждение, даже если ему еще нет 18 лет.

Родственники М. В. Щербина.

инвалида Великой Отечественной войны 2 группы, интересовались:

— Почему у девяностолетнего деда, инвалида, без предупреждения две недели назад отключили телефон? Нам кажется, что и номер его уже кому-то передали...

— Не беспокойтесь, номер остается за Михаилом Васильевичем. Как объяснили в бюро ремонта АТС, в некоторых домах по ул. Гагарина идет ремонт кабеля. В связи с этим телефоны отключены до 2 октября.

Работница цеха железнодорожного транспорта ГОП спрашивала:

— Не «возвратят» ли рабочим нашего цеха прежнюю продолжительность отпуска — 33 рабочих дня. Сейчас полагаются только 24 дня, но ведь раньше давали дополнительные дни за стаж и за вредность...

— В АО ММК создана и уже работает группа специалистов, задача которой — привести систему отпусков к единому нормативу. Позднее будет сообщено о результатах ее работы.

Антонина Ивановна, пенсионерка ЦЗЛ, проживающая в доме № 33 по ул. Грязнова «позвонила потому, что уже не знает к кому ей обратиться»:

— За окном растет тополь. Его ветки иногда срезают, но одна большая ветка буквально стучит в мое окно, а ее почему-то оставляют, и она приносит мне большие неудобства, хотя подобраться к ней очень просто. Я обратилась в домоуправление, а там ответили: «Возьмите ножовку и отпилите». Но я живу одна, муж умер, и мне самой просто не по силам такое...

Леонид Владимирович посоветовал позвонить начальнику городского управления благоустройства, а со своей стороны пообещал поговорить с главой администрации Магнитогорска В. Г. Аникушиными — прежде всего о том, почему из-за таких житейских вопросов, вполне разрешаемых на местах, заставляют пожилых людей искать правду на «высоких уровнях».

М. АЛЕКСАНДРОВА.

## ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ

### Встречи ежеквартально

По инициативе профсоюзного комитета состоялось совещание по технике безопасности уполномоченных инспекторов подразделения АО ММК.

О чрезвычайном положении с охраной труда и техники безопасности в августе-сентябре на страницах нашей газеты сказано немало. Цель встречи — это красной чертой прошло через выступление председателя профкома АО ММК В. Близнака — объединить усилия администрации и рабочих и попытаться всем миром выправить положение с ТБ. Он пригласил к участию в разговоре представителей цехов.

Выступая, многие фамилий не называли. Нарекания и предложения были самые различные — в последнее время уполномоченные инспекторы при инструктаже по ТБ обязательно присутствовали и расписывались в карточке по технике безопасности — это в какой-то степени пресекало формальное отношение руководителей к делу. В последнее время исчезли из обихода плакаты по технике безопасности, на протяжении ряда лет «наглядка» в ООТиТБ полностью отсутствует. Нет сборников Правил эксплуатации оборудования, бланков установленных образцов. Переставшие несколько лет назад инструкции так и не вышли отдельными книжечками, хотя они сегодня необходимы для профилактической работы.

На сменно-встречных собраниях трудящимся не докладывают о состоянии охраны труда и техники безопасности по меткомплексу, да и в целом по АО ММК. Многие замечания по ТБ уполномоченные инспекторы буквально переписывают в журналах из месяца в месяц, но никто их не устраняет. В тех цехах, где начальник цеха лично занимается техникой безопасности, там порядок: он ведет спрос полностью по всей иерархической лестнице.

На встрече принято обращение к работникам акционерного общества, решено такие совещания регулярно проводить раз в квартал.

В работе совещания приняли участие технический директор АО ММК В. Сарычев, руководитель инспекции охраны труда П. Бибик, начальник отдела труда и техники безопасности Н. Тимашов, заместитель главного врача МСЧ М. Шеметова, заместитель председателя профкома АО ММК Ю. Борисов.

Г. ГИРИН.

Рекомендации по организации работы уполномоченного (доверенного) лица по охране труда профессионального союза или трудового коллектива читайте на 4 странице.

## ТРУДОВАЯ ДИСЦИПЛИНА

### Нарушителей меньше

За восемь месяцев текущего года в АО ММК выявлено 2005 нарушителей трудовой дисциплины, в том числе 737 работников обнаружены на рабочем месте и задержаны на про-

ходных в нетрезвом состоянии. 1332 человека уволены из АО ММК по ст. 33 КЗоТ. В сравнении с тем же периодом прошлого года число нарушителей снизилось почти на 800, а уволенных за нарушения — на 437 человек.

В цехах металлургического комплекса до начала сентября допущено 953 нарушения — на 560 меньше, чем за прошлые восемь месяцев. Задержаны 398 работников комплекса, находившихся в нетрезвом состоянии. По ст. 33, уволены 684 человека. 269 работникам объявлен выговор.

## ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

### Не шутите с дифтерией

Несмотря на то, что в нынешнем году заболеваемость дифтерией несколько снизилась, уровень ее все же вызывает опасение. За первое полугодие в городе заболело пять человек, двое — работники АО ММК. Основным методом борьбы с инфекцией является профилактическая прививка. Эпидемии можно не опасаться, если иммунизации подвергнуты 80-85 процентов населения. Однако активно проводимая в начале года в городе прививочная кампания затормозилась из-за отказов горожан и неявок в прививочные кабинеты.

На комбинате такое же положение: прививки сделаны только 62,6 процентов работающих. Плохо обстоит с этим в заводоуправлении, коксохимическом производстве, ОУП, ЦЛК, цехе КИПиА, ОТК, ВОХР, центре «Персонал», на ГОП.

Наступила осень — время сезонного подъема активности инфекционных болезней. В их числе — дифтерия — опасная острая инфекция, протекающая с явлениями воспаления в горле, гортани, трахее. Она характеризуется выраженной интоксикацией, наличием тяжелых поражений сердца, нервной системы, почек, надпочечников. Различают дифтерию зева, гортани, дыхательных путей, носа, глаз, половых органов, раневых поверхностей. Формы заболевания по тяжести течения могут быть легкими, локализованными, тяжелыми, токсическими, молниеносными.

Единственный источник заболевания — человек, заболевший любой формой дифтерии. В эпидемическом плане более опасны лица, больные легкой формой и здоровые бактериовыделители. Входные ворота инфекции — слизистые верхних дыхательных путей, глаз, половых органов, раневых поверхностей.

Исход встречи микроорганизма с человеком может быть различным и зависит от уровня его специфической защищенности. Высокий уровень антитоксического иммунитета обеспечивает нейтрализацию дифтерийного токсина: микроб погибает и выводится из организма человека, не вызвав заболевания. Если иммунитет отсутствует, или его сила недостаточно высока, развивается заболевание в той или иной форме. Чем ниже состояние иммунитета, тем чаще тяжелые и токсические формы болезни, тяжелее осложнения и выше смертность.

Было бы неправильным утверждать, что получившие прививку не болеют. Когда заразная сила велика, а организм человека по какой-то причине ослаблен, дифтерия может развиваться и без осложнений. В допрививочное время смертность от этой инфекции была значительной. Умирали семьями и даже целыми деревнями.

В допрививочное время смертность от этой инфекции была значительной. Умирали семьями и даже целыми деревнями. С введением прививок с детского возраста и применением для лечения специфической противодифтерийной

сыворотки смертность среди детей снизилась. Однако в силу отсутствия иммунитета выросла заболеваемость взрослого населения. Причем, тяжелых случаев. Взрослые, как правило, поздно обращаются за помощью и часто имеют сопутствующие заболевания, что приводит к отягощению течения дифтерии.

Своевременные прививки, начиная с детского возраста, с реакцией каждые 10 лет после 16-летия, способствуют надежной защите человека. Но беда сегодня состоит в том, что те же металлурги не осознают значимость прививок для сохранения их здоровья. Ведь, к счастью, многие болезни, в первую очередь мы говорим о дифтерии, можно предупредить. В заводской поликлинике работает прививочный кабинет с 8 до 16 час. Прививки также можно сделать в цеховых здравпунктах, вакцина — бесплатная.

Учитывая, что медикам в одиночку не справиться с прививочной работой, мы обращаемся к помощи администрации комбината, руководителей цехов и подразделений. В начале года вышел приказ генерального директора АО ММК А. И. Старикова № 66 от 15.02.96 г. «О проведении прививок против столбняка и дифтерии», где пунктом 4.2 руководителям цехов предписано обеспечить явку трудящихся на прививку. От вашей исполнительности зависит предотвратить вспышку этой инфекции и защитить людей от болезни.

А. ФУРЦОВА,  
врач инфекционного кабинета  
МСЧ АО ММК.

НАРОДНАЯ АКАДЕМИЯ

В ногу с наукой и в помощь ей

Известный в нашем городе садовод-любитель уже ждал гостей. С утра не стал заниматься сбором ягод: пусть видят, что есть, и пробуют. Николай Данилович постепенно, шаг за шагом с «экскурсантами» обходил участок и говорил... Слушали его внимательно, обо всем детально расспрашивали. Для многих увиденное было настоящим открытием. Затем был накрыт стол для гостей, и семейство Балуевых от души угощало дарами своего сада. Все остались довольны.

... Наутро у многих «экскурсантов» работа буквально «валилась» из рук: шок от увиденного и услышанного стал проходить, возвращалась реальность, которую надо было обсудить, обдумать. Словом, разговор был только о садовом участке Балуева.

... А я-то стараюсь как можно больше садить помидоров. А толку? Балуев со своих 15 корней берет столько же...

... Подумать только, сколько на его виктории ягод. Такого я еще не видела...

... Виктория — это еще что! А вот ягоды малины просто поразили: почти со спичечную коробку. Заставлю мужа выкорчевать свою и посажу сорт, как у Балуева. За ценю не постою...

... Правильно Николай Дмитриевич сказал, что сад должен быть в радость, а не в каторгу...

Действительно, сад Балуевых может буквально шокировать каждого. Там полный порядок и в смысле эстетики, и в смысле использования каждого метра стандартных шести соток, на которых и виноград, и малина, и смородина, и можжевельник, и маньчжурский орех, и голубая ель. Есть цветник из прекрасных лилий, есть терлица... И всегда есть отменный урожай.

Описать хозяйство Николая Даниловича — достаточно сложная задача. Думаю, что это практически невозможно по той причине, что его просто надо видеть. И еще внимательно выслушать самого хозяина-садовода. И будет, наверное, читателю удобней и понятней если я откажусь от описания самого сада и посаженных в нем культур, а вкратце опишу наш с Николаем Даниловичем диалог, в котором я был в основном, как и «экскурсанты», слушателем.

— Уважаю людей, занимающихся профессионально любим делом, высказал свое мнение Николай Данилович. — Садоводство не исключение. Садам увлечена вся моя семья. Сыновья с теорией знакомы даже больше и лучше, чем я. Мы работаем только с наукой. У Петьки, Васьки и т.д. я никогда ничего не возьму. Использую для посадок только то, что предлагает наука. За посадочным материалом приходится ездить в различные научно-практические станции, институты... В тот же Новосибирск, например. На это уходит немалые деньги. Но все затраты оправдываются. Все, что растет у меня в саду, приобретено таким путем, и нет ничего одинакового. Покупаю, опять же, не все подряд, а то, что идет для нашей зоны. Размножаю и распространяю.

— Например, земляники никто серьезно среди городских садоводов не занимается, — продолжает Балуев. — Когда-то кто-то завез «фестивальную». Практически все. Хожу по садам и поражаюсь, что у многих растет «комсомолка», которую вывели аж в 1936 году! Смешно! О каком богатом урожае может идти речь? Как правило, приверженцы старого — люди пожилого возраста. Их трудно в чем-то переубедить. Но молодежь почему инертная, не берет на вооружение достижения науки — современные сорта? А если и есть среди них новаторы, то — единицы.

... Вот малина. Сорта «Желтый гигант», «Таганка» и «Морисинка» — все выведены московским селекционером Чичиным. Все новинки. В прошлом году урожай был мал, а в этом: сами видите — обилие. Растет у меня всего восемь кустика. Каждая ягода почти 12

граммов, некоторые и поболее весят. Ягода же обычной малины тянет максимум до 4 граммов. Спрашивается, зачем засаживать сад десятками кустов малины. Ее в таком количестве трудно обрабатывать, да и урожай не всегда хорош. А поросли столько от нее! Одно мучение.

— Я вижу, — вступил я в разговор, — от вашей малины и поросли почти нет и, вроде, нет колючек? — Да, поросли очень мало. Обрабатывать ее удобно. Да и ягода в полспичечный коробок. Особого ухода не требует. Зимой, особенно у нас на Урале, считаю, на зиму ягоду надо пригибать к земле. Многолетний опыт подсказывает, что малина у нас не вымерзает, а ее иссушают мартовские и апрельские ветры. И не следует забывать о том, что ее надо регулярно обновлять. Согласитесь, почти все садоводы, однажды посадив малину и смородину, особого внимания затем им не уделяют. И «тянут» у них эти кустарники по 10-15 и более лет. Это уже пустая работа. Малина должна «работать» на садовода — 5 лет, смородина максимум — 7. И эти культуры надо полностью обновлять.

— Николай Данилович, вы хотите сказать, что надо отработавшую свое малину выкорчевывать и на ее место посадить молодую? — Да, но есть одно «но». Во-первых, новую малину и смородину желательно садить на старое место. Самое лучшее — менять их местами: где росла малина — посадить смородину, и наоборот. Поясню в чем дело. У нас в садах плодородный слой не очень глубокий, запас питательных веществ

в свою очередь, настолько рекомендуемой нашим садоводам прошедшие проверку в наших условиях новые сорта. Да, не скрою, дороговато. Но затраты стоят того.

... Видели хоть раз черную малину? Нет. Вот она, полюбуйтеся. Ягоды по размеру меньше, но их тоже много. Сама ягода этой малины значи-

тельно целебней обычной. Подарил мне ее селекционер из Новосибирска Соколов. На ее выведение у нее ушло 30 лет. Вместе с саженцем она передала мне и литературу, в которой описывает уход за ней. Как этот сорт поведет себя в наших условиях никто не знал. Теперь знают. Как видите, без науки — никак.

... В наших садах они занимают много места, тень от них тоже пользу не приносит. Обратили внимание, что огромных яблонь и груш у меня нет? Яблони только карликовые. И у меня нет вишни, отказался от нее. Хотя у нас в городе есть прекрасные селекционеры вишни, и в этом направлении можно еще работать и работать. Почему я от нее отказался? Она занимает много места, от нее очень большая и обильная поросль. Вишня не любит наших сухих и холодных ветров. Выращивать ее просто так, для коллекции — мне неинтересно. Поступаю гораздо проще: лучше больше выращивать земляники, и какую-то часть выменяю на вишню, лишь бы хватило на варенье и компот. Вот и весь секрет. Согласитесь, и работу выполнять гораздо интересней, если к ней душа лежит.

... То же самое о яблоках. В наших садах их огромное количество, как правило, не все обрабатывается, гниет. Зачем столько выращивать? Это — первое. Во-вторых, яблоки у нас в городе круглый год. Рынок ими изобилует, в любое время можно купить. А вот смородину, землянику, малину к нам в город никто не завозит. Да и по своим лечебным качествам ягоды во много раз ценнее. Значит, стоит и внимания больше уделять им. Я не навязываю всем своего мнения, это моя позиция. Хотя, когда мы говорим о саде, у всех перед глазами встают цветущие яблони.

... Приезжая в сад, я не набрасываюсь на первую попавшуюся под руку работу. У нас в семье все распланировано и расписано. Бывает, правда, и авральная работа, но крайне редко. Мы знаем, чего хотим и что для этого следует делать. В саду мы не должны вкалывать до посинения, сад считаю, существует для души. Чтобы от сделанного душа пела.

Очень люблю лилии. Их у меня несколько сортов. И поэтому место для них выделил вполне приличное. За Кряхтой в районе Банного озера на скалах встретил можжевельник. Посадил у себя на участке. Редкой красоты, скажу вам, это хвойное растение. Да вы и сами видите!.. Однажды приехал ко мне в гости доктор наук из ботаническо-

го восемь-десять, то проделать пересадку совсем не сложно.

— Но той же смородины у вас не восемь кустов, а больше? — Действительно больше, но двадцать восемь сортов. Каждый сорт по одному-два куста. Некоторая еще не плодоносит, набирает силу. Но большая часть радует плодами. Прежде, чем затем предлагать и рекомендовать людям, проверяю на своем участке. У каждого сорта свой вкус, но ягода везде крупная. Что бы набрать трехлитровую банку, надо всего 25-30 минут. Все эти сорта приобретены в Новосибирском институте садоводства.

— Сами не пробовали заниматься селекцией?

— Хотел бы, да годы уже не те. Например, чтобы вывести новый сорт яблони, нужно, как минимум, лет 30, на смородину уйдет — 5-6. Ее надо еще закрепить, а на это тоже уйдут годы, и не малые. Поэтому я действую, как садовод-испытатель. На каждый сорт веду дневник. Сотрудничаю со многими учеными. Они считают с моими практическими замечаниями. Я же,

в свою очередь, настолько рекомендуемой нашим садоводам прошедшие проверку в наших условиях новые сорта. Да, не скрою, дороговато. Но затраты стоят того.

... Видели хоть раз черную малину? Нет. Вот она, полюбуйтеся. Ягоды по размеру меньше, но их тоже много. Сама ягода этой малины значи-

тельно целебней обычной. Подарил мне ее селекционер из Новосибирска Соколов. На ее выведение у нее ушло 30 лет. Вместе с саженцем она передала мне и литературу, в которой описывает уход за ней. Как этот сорт поведет себя в наших условиях никто не знал. Теперь знают. Как видите, без науки — никак.

... В наших садах они занимают много места, тень от них тоже пользу не приносит. Обратили внимание, что огромных яблонь и груш у меня нет? Яблони только карликовые. И у меня нет вишни, отказался от нее. Хотя у нас в городе есть прекрасные селекционеры вишни, и в этом направлении можно еще работать и работать. Почему я от нее отказался? Она занимает много места, от нее очень большая и обильная поросль. Вишня не любит наших сухих и холодных ветров. Выращивать ее просто так, для коллекции — мне неинтересно. Поступаю гораздо проще: лучше больше выращивать земляники, и какую-то часть выменяю на вишню, лишь бы хватило на варенье и компот. Вот и весь секрет. Согласитесь, и работу выполнять гораздо интересней, если к ней душа лежит.

... То же самое о яблоках. В наших садах их огромное количество, как правило, не все обрабатывается, гниет. Зачем столько выращивать? Это — первое. Во-вторых, яблоки у нас в городе круглый год. Рынок ими изобилует, в любое время можно купить. А вот смородину, землянику, малину к нам в город никто не завозит. Да и по своим лечебным качествам ягоды во много раз ценнее. Значит, стоит и внимания больше уделять им. Я не навязываю всем своего мнения, это моя позиция. Хотя, когда мы говорим о саде, у всех перед глазами встают цветущие яблони.

... Приезжая в сад, я не набрасываюсь на первую попавшуюся под руку работу. У нас в семье все распланировано и расписано. Бывает, правда, и авральная работа, но крайне редко. Мы знаем, чего хотим и что для этого следует делать. В саду мы не должны вкалывать до посинения, сад считаю, существует для души. Чтобы от сделанного душа пела.

Очень люблю лилии. Их у меня несколько сортов. И поэтому место для них выделил вполне приличное. За Кряхтой в районе Банного озера на скалах встретил можжевельник. Посадил у себя на участке. Редкой красоты, скажу вам, это хвойное растение. Да вы и сами видите!.. Однажды приехал ко мне в гости доктор наук из ботаническо-

го восемь-десять, то проделать пересадку совсем не сложно.

— Но той же смородины у вас не восемь кустов, а больше? — Действительно больше, но двадцать восемь сортов. Каждый сорт по одному-два куста. Некоторая еще не плодоносит, набирает силу. Но большая часть радует плодами. Прежде, чем затем предлагать и рекомендовать людям, проверяю на своем участке. У каждого сорта свой вкус, но ягода везде крупная. Что бы набрать трехлитровую банку, надо всего 25-30 минут. Все эти сорта приобретены в Новосибирском институте садоводства.

— Сами не пробовали заниматься селекцией?

— Хотел бы, да годы уже не те. Например, чтобы вывести новый сорт яблони, нужно, как минимум, лет 30, на смородину уйдет — 5-6. Ее надо еще закрепить, а на это тоже уйдут годы, и не малые. Поэтому я действую, как садовод-испытатель. На каждый сорт веду дневник. Сотрудничаю со многими учеными. Они считают с моими практическими замечаниями. Я же,



На снимках: В саду у Балуевых. Фото автора.

го сада Эссентуков, увидел это хвойное чудо и говорит: «А у нас в коллекции такого растения нет». Как отказать гостю? — отrostочек подарил. Растет только, как и все хвойные, очень медленно.

— Николай Данилович, не видно у вас помидорных и огуречных плантаций как у всех...

— Почему я должен делать как все? Мне это ни к чему. По поводу помидор. Мы их выращиваем только в стеклянной теплице. В открытый грунт не высаживаем. Растут там у нас двенадцать корней. В прошлом году с такого же количества сняли 13 ведер отборного урожая. Куда больше? Похоже, в этом году ситуация повторится. Сорта используем современные: как голландские, так и отечественные. Считаю, проблема возникает в том, что садоводы выращивают очень поздние сорта. Там же, в теплице выращиваем перец и баклажаны. Огурцы — только в открытом грунте. Тепличные условия им создаем лишь на первых порах.

— Николай Данилович, в этом году урожай огурцов у всех погиб из-за тли. Почему вас эта напасть обошла стороной?

— Разносчики этой тли муравьи. Надо разыскать муравейник и уничтожить. Лично я на своем участке разыскал два гнезда.

— Пользуетесь какими-либо подкормками?

— Только хороший перегной и коровяк.

... О саде Николай Данилович может говорить часами. Да и как не говорить, если характер у него пылкий, дотошный, настойчивый. Что интересно, занялся он садоводством, наверное, из-за своего же характера. Еще не имея сада, видел, что особого эффекта садоводы от своих участков не получают. Да и труд свой понапрасну сжигают. Вот и решил приобрести сад и доказать, что можно добиться на шести сотках значительно большего. И добился. Теперь от его результатов все охают и ахают.

Балуев секретов не держит. Наоборот: помогает и советом, и делом. Наша беседа с Николаем Даниловичем длилась довольно долго. Записано на диктофон несколько кассет. Вот только воспроизвести все на бумагу просто нет возможности. Можно было бы рассказать и про виноград, и про яблоню, которые проходят еще испытания и имеют только цифровую нумерацию... Супруга Николая Даниловича Валентина Михайловна много рассказывала о цветах, помидорах, баклажанах... Может, какнибудь в следующий раз мы продолжим разговор о чуде-саде Балуевых.

А пока хотели бы обратиться к нашим читателям-садоводам. Если у вас есть какие-нибудь вопросы по выращиванию садовых культур, пишите нам. На них постарается ответить сам Балуев.

Ю. ПОПОВ.



УЧЕНЫЕ ГОВОРЯТ

Здоров погреб — не сгинет урожай

Хранилища начинают готовить к зиме заблаговременно. И хотя наши советы несколько запоздали, еще время есть, чтобы последовать им. Если этого не сделать, вы можете потерять до трети продукции.

Помещения очищают от остатков продукции, мусора, отходов. Тару, стеллажи выносят наружу и обрабатывают дезинфицирующим раствором формалина (грамм на четыре литра воды).

После обработки в течение суток выдерживают под мешковиной, пленкой, а затем просушивают на солнце. Можно ящики, кадки, бочки, стеллажи дезинфицировать в подвале, сжигая серу из расчета 150 граммов на четыре кубометра объема хранилища. Это препятствует развитию болезней. Затем хранилища просушивают, оставляя открытыми токи, вентиляционные трубы, короба. Наконец, если это нужно, ремонтируют хранилище, заменяют сомнительные деревянные части, подгоняют и утепляют крышки токов, вентиляционные трубы, чтобы не было зазоров. Металлические стеллажи очищают от грязи и ржавчины, окрашивают или смазывают тонким слоем солидола.

Различают сухую и мокрую дезинфекцию. Сухая заключается в окуривании помещений серой. Для дезинфекции деревянных хранилищ серу сжигают из расчета 60 граммов на кубометр помещения. В каменных и железобетонных хранилищах норма применения в два раза меньше.

В хранилищах с земляным или бетонным полом жаровню, сковороду, гусыню или большую банку из-под селедки устанавливают на кирпичи. На деревянных полах серу сжигают на песчаной подстилке толщиной 5—20 см.

Чтобы сера быстро сгорела, используют смеси: 70 частей серы, 22 — селитры и 8 древесных сухих опилок. Или смесь серы и опилок смочить керосином либо спиртом-денатуратом, отработанным маслом. Такая смесь загорается от обычной спички. После разгорания серы все выходит из помещения, закрывают люк и покрывают нерванной пленкой.

После сгорания серы хранилища держат закрытыми в течение двух суток. Затем их открывают и тщательно проветривают.

При опрыскивании хлорной известью раствор готовят из расчета 40 граммов на литр воды. Эта смесь настаивается 2 часа, затем прозрачный раствор сливают и используют для обработки.

Необходимо учитывать, что хранящиеся овощи и плоды приобретают запах хлорной извести и теряют товарные качества. Поэтому дезинфицируют помещения за месяц до загрузки продукции.

При опрыскивании помещения, как и при окуривании, его плотно закрывают и держат так в течение суток. После этого тщательно проветривают, просушивают и изнутри производят побелку раствором свежесжженной извести (2 кг на ведро воды). В известковый раствор добавляют медный купорос (200 г на ведро). После побелки хранилища хорошо просушивают.

А. ТРЕТЬЯК, агроном.

ПРОСШЕСТВИЯ

СЛИШКОМ ВЫСОКАЯ ПЛАТА

Владельцы садовых участков «Тракторсада», отчаявшись в борьбе с ворьем и не надеясь на помощь властей, установили большие плакаты: «Поймаем — устроим самосуд». То, что эти слова не пусты, подтвердила трагедия, произошедшая на приусадебном участке по ул. Героической.

Двое бомжей забрались к деду в огород не впервые, но на этот раз хозяин их подкараулил и вышел с оружием в руках. «ИЖ» 12-го калибра осечки не дал, один из пришельцев был убит на месте.

В то же время другой садовый ворюшка провисел целый день, привязанный к забору у конторы садового товарищества в Металлургическом районе Челябинска с табличкой на груди: «Вор». Только к ночи его сдали в милицию.

В. ПИСАНОВ, газ. «Труд».

# Рекомендации

по организации работы уполномоченного (доверенного) лица по охране труда профессионального союза или трудового коллектива

4 МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Настоящие рекомендации разработаны в соответствии со статьей 25 Основ законодательства Российской Федерации об охране труда для оказания помощи трудовым коллективам, их представительным органам и администрации предприятий, учреждений и организаций (в дальнейшем — предприятие) в организации общественного контроля за охраной труда со стороны уполномоченных доверенных лиц по охране труда профессионального союза или трудового коллектива (в дальнейшем — уполномоченные).

Участвуя в трудовом процессе и находясь среди работников своего производственного подразделения, уполномоченные могут осуществлять постоянный контроль за соблюдением работодателями законодательных и других нормативных правовых актов об охране труда, состоянием охраны труда, включая контроль за выполнением работниками их обязанностей в этой области.

На основе настоящих рекомендаций предприятия могут разрабатывать положения об уполномоченных, учитывающие специфику форм собственности и хозяйственной деятельности.

При организации общественного контроля за охраной труда на предприятии необходимо принимать во внимание, что успешное выполнение уполномоченными поставленных задач и функций возможно при условии оказания им необходимой помощи и поддержки со стороны администрации предприятия, профсоюзных и иных уполномоченных работниками представительных органов, органов государственного контроля и надзора, инспекции профсоюзов. Правовые гарантии для этого содержатся в Кодексе законодательства Российской Федерации об охране труда и других нормативных актов, регламентирующих деятельность перечисленных органов.

### 1. Общие положения

1.1. Институт уполномоченных создается для организации общественного контроля за соблюдением законных прав и интересов работников в области охраны труда на предприятиях всех форм собственности независимо от сферы их хозяйственной деятельности, ведомственной подчиненности и численности работников.

1.2. В зависимости от конкретных условий производства в структурном подразделении может быть избрано несколько уполномоченных. Численность, порядок их избрания и срок полномочий могут быть оговорены в коллективном договоре или другом совместном решении работодателя и представительного органа работников.

1.3. Профсоюз(ы), иные уполномоченные работниками представительные органы или трудовые коллективы организуют выборы уполномоченных в структурных подразделениях или на предприятии в целом.

1.4. Выборы уполномоченных рекомендуются проводить на общем собрании трудового коллектива подразделения сроком не менее двух лет. При наличии на предприятии нескольких профсоюзов, иных уполномоченных работниками представительных органов — каждому из них должно быть предоставлено право выдвигать кандидатуры на выборы уполномоченных. Уполномоченные могут быть избраны из числа специалистов, не работающих на данном предприятии (по согласованию с работодателем). Не рекомендуется избирать уполномоченными работников, которые по занимаемой должности несут ответственность за состояние охраны труда на предприятии.

1.5. Уполномоченные входят, как правило, в состав комитета (комиссии) по охране труда предприятия.

1.6. Уполномоченные организуют свою работу во взаимодействии с руководителями производственных участков, выборными

профсоюзными органами или иными уполномоченными работниками представительными органами, со службой охраны труда и другими службами предприятия, с государственными органами надзора за охраной труда и инспекцией профсоюзов.

1.7. Уполномоченные в своей деятельности должны руководствоваться Кодексом законов о труде Российской Федерации, законодательными и иными нормативными актами по охране труда Российской Федерации, коллективным договором или соглашением по охране труда, нормативно-технической документацией предприятия.

1.8. Уполномоченные периодически отчитываются на общем собрании трудового коллектива, избравшего их, и могут быть отозваны до истечения срока действия их полномочий по решению избравшего их органа, если они не выполняют возложенных на них функций или не проявляют необходимой требовательности по защите прав работников на охрану труда.

### 2. Основные задачи уполномоченных

Основными задачами уполномоченных являются:

2.1. Содействие созданию на предприятии (в производственном подразделении) соблюдению законных прав и интересов работников в области охраны труда.

2.2. Осуществление контроля за состоянием охраны труда на предприятии (в производственном подразделении) и за соблюдением законных прав и интересов работников в области охраны труда.

2.3. Представление интересов работников в государственных и общественных организациях при рассмотрении трудовых споров, связанных с применением законодательства об охране труда, выполнением работодателем обязательств, установленных коллективными договорами или соглашениями по охране труда.

2.4. Консультирование работников по вопросам охраны труда, оказание им помощи по защите их прав на охрану труда.

### 3. Функции уполномоченных

В соответствии с назначением института уполномоченных и задачами, стоящими перед ними, рекомендуется возложить на уполномоченных следующие функции:

3.1. Осуществление контроля за соблюдением работодателями законодательных и других нормативных правовых актов об охране труда, включая контроль за выполнением со стороны работников их обязанностей по обеспечению охраны труда, то есть: соблюдением работниками норм, правил и инструкций по охране труда; правильностью применения ими средств коллективной и индивидуальной защиты (использованием специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты по назначению и содержанием их в чистоте и порядке).

3.2. Участие в работе комиссий (в качестве представителей работников) по проведению проверок и обследований технического состояния зданий, сооружений, оборудования, машин и механизмов на соответствие их нормам и правилам по охране труда, эффективности работы вентиляционных систем, санитарно-технических устройств и санитарно-бытовых помещений, средств коллективной и индивидуальной защиты работников и разрабатке мероприятий по устранению выявленных недостатков.

3.3. Участие в разработке мероприятий по предупреждению несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, улучшению условий труда работников.

3.4. Осуществление контроля за своевременным сообщением руководителем подразделения (работ) о произошедших несчастных случаях на производстве, соблюдением норм о рабочем времени и времени отдыха, предоставлением компенсаций и льгот за тяжелые работы и работы с вредными или

опасными условиями труда.

3.5. Участие в организации первой помощи (а после соответствующего обучения — оказание первой помощи) пострадавшему от несчастного случая на производстве.

3.6. По поручению профсоюзного органа или иного представительного органа трудового коллектива участие в расследовании несчастных случаев на производстве.

3.7. Информирование работников подразделения, в котором они являются уполномоченными, о выявленных нарушениях требований безопасности при проведении работ, состоянии условий и охраны труда на предприятии (в своих подразделениях), проведение разъяснительной работы в трудовом коллективе по вопросам охраны труда.

### 4. Права уполномоченных

Для выполнения задач, возложенных на уполномоченных, им должно быть предоставлено право:

4.1. Контролировать соблюдение в подразделении, в котором они являются уполномоченными, законодательных и других нормативных правовых актов об охране труда.

4.2. Проверять выполнение мероприятий по охране труда, предусмотренных коллективными договорами, соглашениями, результатами расследования несчастных случаев.

4.3. Принимать участие в работе комиссий по испытаниям и приемке в эксплуатацию средств труда.

4.4. Получать информацию от руководителей и иных должностных лиц своих подразделений и предприятия о состоянии условий и охраны труда, произошедших несчастных случаях на производстве.

4.5. Предъявлять требования к должностным лицам о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников.

4.6. Выдавать руководителям подразделения обязательные к рассмотрению представления об устранении выявленных нарушений законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда.

4.7. Обращаться в соответствующие органы с предложениями и привлечением к ответственности должностных лиц, виновных в нарушении нормативных требований по охране труда, сокрытии фактов несчастных случаев на производстве.

4.8. Принимать участие в рассмотрении трудовых споров, связанных с изменением условий труда, нарушением законодательства об охране труда, обязательств, установленных коллективными договорами или соглашениями по охране труда.

### 5. Гарантии прав деятельности уполномоченных

5.1. Работодатель обязан создавать необходимые условия для работы уполномоченных, обеспечивать их плавками, инструментами, другими нормативными документами и справочными материалами по охране труда за счет средств предприятия.

5.2. Для вновь избранных уполномоченных рекомендуется организовывать обучение по специальной программе на курсах при территориальных органах по труду, других организациях за счет предприятия (с сохранением среднего заработка обучаемому).

5.3. Уполномоченным выдается соответствующее удостоверение.

5.4. Уполномоченным для выполнения возложенных на них функций рекомендуется предоставлять необходимое время в течение рабочего дня, устанавливая дополнительные социальные гарантии на условиях, определяемых коллективным договором или совместным решением работодателя и представительных органов работников.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ «ММ»

### МЕНЯЮ

Малосемейку гостин. типа 17 кв. м на 1-комнатную квартиру. Или продам. Тел 35-96-57.

2-комнатную кв-ру в Ленинском р-не (1 этаж, балкон, телефон, 34,5 кв. м) на две 1-комнатные кв-ры. Тел. 34-99-19.

3-комнатную кв-ру улучшенной планировки на 2-комнатную кв-ру с доплатой. Тел. 33-38-12.

2-комнатную смежную по ул. Дружба (4 этаж, балкон, телефон) на двух-, трехкомнатную кв-ру улучшенной планировки в П/б р-не, с доплатой, кроме 1 этажа. Тел. 37-20-09, вечером.

2-комнатную улучшенной планировки (имеется телефон) и сад «Метизник-2» на 3-комнатную в Орджоникидзевском р-не. Или продам сад. Тел. 35-52-63.

1-комнатную в Ленинском р-не (4 этаж, 18 кв. м, ремонт, без балкона) плюс большая доплата на 2-комнатную улучшенной планировки в р-не ул. «Б. Ручьева», «Ворошилова», «пр. К. Маркса» (со 2 по 6 этаж). Тел. 37-49-69, 32-57-92.

3-комнатную «хрущевку» плюс доплата на 3-комнатную улучшенную. Тел. 21-15-98.

### ПРОДАМ

М/у «Клара», «Герда», «Марина»; с/г «Викинг»; ст. «Магнитка», «Урал». Тел. 31-41-10, 34-40-25.

Компакты (260 тыс.); пылесос «Элвэс» (Италия); чайники без провода «SANYO»; хлебопечку; кухонные комбайны. Недорого, все в упаковке. Тел. 32-33-10, с 10 до 23 час.

Помещение в р-не пр. Metallургов под магазин или офис. Тел. 32-33-10, с 10 до 23 час.

Две 2-комнатные кв-ры на одной площадке в Ленинском р-не с телефоном. Тел. 32-40-55, 32-10-54.

Срочно. 1-комнатную кв-ру по Октябрьской, 1 этаж (высоко). Тел. 21-82-05 (до 11.00 и после 19.00).

1-комнатные в Ленинском р-не (1 и 4 этаж, с ремонтом). Тел. 37-49-69, 32-57-92.

2-комнатную кв-ру. Тел. 34-70-48. Гараж на «Бетонстрое». Тел. 31-23-13, 33-21-35.

Кухонный гарнитур «Березка-4» и угловой диван (кухонный). Недорого. Тел. 33-54-81, 33-37-95 (рабочие).

«Газель», протомоварный фургон 1994 г. в. в хорошем состоянии. Тел. 31-80-66 (раб.). 35-83-27 (дом.).

Металлический гараж 3,2x6,0x2,5 с погребом без бетонированного пола на ст. «Северная-2». Тел. 32-55-82, с 21.00 до 22.00.

Гаражи 3x6, 6x6, 3x12 высота не лимитирована за ул. «50 лет Магнитки». Тел. 36-92-59, 34-64-37.

Место под гараж на ст. 25. Недорого. Сад в «Березовой роще». Тел. 34-67-00.

### КУПЛЮ

2-комнатную улучшенной планировки (со 2 по 6 этаж). Тел. 37-49-69, 32-57-92.

Срочно. Гараж на «Центральном рынке» (ст. № 11) или сниму на год (оплата вперед). Тел. 37-49-69, 32-57-92.

### РАЗНОЕ

Сборка мебели. Тел. 21-92-22. Ремонт отечественных цветных и ч/б телевизоров. Установка ДМВ, декодеров PAL. Гарантия, вызов бесплатный. Тел. 35-62-30.

Организация изготовит и установит металлические двери, решетки и могильные ограждения. Тел. 20-45-64, 20-43-67, с 9.00 до 16.00.

### СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ

Похищенную печать ТОО «Уралмедсервис».

## КУРСЫ ПАРИКМАХЕРОВ

Обучение велет член союза парикмахеров России, мастер класса.

В программе новейшие технологии: стрижки, укладку, химки, прически и т. г.

Встречи: 29.09 в 19.00,

01.10 в 11.00, 16.00, 18.00

по адресу: К. Маркса, 163/1

(ост. «Энгельса»),

телефон 34-62-63.

24 сентября 1996 года № 182

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (г. Екатеринбург). Регистрационный № Е-0370. Учредитель — акционерное общество «Магнитогорский металлургический комбинат». (455002, Кирова, 93).

Зам. главного редактора М. А. КОТЛУХУЖИН

Наш адрес:

455006, Кирова, 93

### Редакционная коллегия:

В. А. Каганис, М. А. Котлухужин, А. В. Подольский, С. А. Рухмаев, В. Л. Рыбаченко.

Приемная — 33-75-70;

зам. редактора — 33-76-04;

секретариат — 33-40-35;

отдел рекламы — 33-40-35;

корреспонденты — 33-14-42;

33-47-04, 33-31-33, 33-33-09;

фотокорреспонденты — 33-07-98

В течение года выпускается 250 номеров Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Письма и рукописи не возвращаются. Позиция авторов публикаций может не совпадать с позицией редакции. За достоверность рекламы, объявлений, программ телевидения редакция ответственности не несет.

Подписано в печать 23.09.96 в 16.00. Объем 1 печ. лист. Печать офсетная. Тираж 23796. В Роспечать 50 экз.

Заказ № 3191 Компьютерная верстка и набор выполнены в редакции «Магнитогорский металл».

Отпечатано в АОЗТ «Магнитогорский Дом печати» (455000, г. Магнитогорск, пр. К. Маркса, 69).